

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 »

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 31 Agosto de 1922

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 824

Estudios históricos sobre el Condado de Aragón

HISTORIA DE JACA

(CONTINUACIÓN)

«A 16 de Agosto de 1219, concordia de los Jurados, adelantados y pueblo de Jaca, con Sancho, hijo de Bitá de Ciresa y Domingo y Fortún hijos de L. Bitá, y otros vecinos de Echo y Ciresa, perdonando a estos los de Jaca los muertos que tuvieron en la sierra de Lastiesas, y los de Echo a los jaqueses el homicidio de Bitá y otros perpetrados desde el día de aquella batalla.

En 20 de Agosto de 1220 testimonio de Doña Peiróna Ahonés y Doña Maria Sánchez su hija, de haber recibido 200 sueldos de los cuatro Jurados de Jaca por las ovejas que habían robado a sus vasallos aquellos vecinos.

En 4 de diciembre de 1221, condonación hecha a los jaqueses por D. Jimeno Lusía, D. Juan Pérez y Juan Jiménez de la injuria que les hicieron prendiendo en Sarasa, en junta y a voz de somatén, a cinco hombres que conducían siete bueyes del primero.»

Muchos más arreglos, concordias y paces hubo que no mencionamos, para no cansar a nuestros pacientes lectores, creyendo ser bastantes los presentados como muestra de la anarquía que en materia penal existía en aquellos siglos.

Los habitantes de las poblaciones hallábanse en continua rivalidad con los de la montaña, naciendo incesantemente de estas discordias crímenes horribles.

Celebrábanse hoy concordias a la puerta de un templo que al día siguiente se rompían toruando a encenderse con mayor encarnizamiento aquellas destructoras guerras. Lo mismo el saqueo de un caserío, que el asalto y la quema de un castillo, eran hechos tan frecuentes, que ya nadie hacía caso de ellos, por creerlos una consecuencia legítima de aquel desastroso estado de cosas.

Naturalmente que tales excesos, tan inhumano e inconveniente existencia, exigían por parte de los ju-

rados jaqueses, terribles y sangrientas disposiciones, que si hoy sorprenden mirandolas, cual las vemos, a través de la larga distancia de los siglos, si nos identificamos con tan calamitosa época, las encontraremos razonables y justas.

Pocos documentos en su género hallamos tan interesantes como las ordenanzas de los Jurados de Jaca hechas en 1.º de Septiembre de 1238 para la pacificación de la ciudad, turbada, como dice el preámbulo de las mismas, por multiplicadas disensiones y riñas de muchos malos hombres. Su idioma es un lemosin corrompido con palabras y terminaciones francesas. Extractaremos sus principales disposiciones, dignas de saberse, que son las siguientes: Los habitantes de la *clason* o *cosca* (ciudad) de Jaca, pagaran cinco sueldos el que usare armas o cuchillo, 20 sueldos el que las trajese ocultas; 100 id. el que las desenvainase; 200 id. el que liñese con ellas, dando la mitad al herido y 400 al que matare a otro, pagando la mitad a los parientes del difunto; y si el asesino huyera, no podrá volver hasta pagar la prefijada multa. Pero lo más notable es lo que se añade respecto al homicida insolvente, ordenando que fuera enterrado vivo al lado de su propia víctima.

Hay que advertir que en aquellos tiempos esas multas pecuniarias representaban cantidades grandes, que no todos podían satisfacer.

Prescriben además aquellas ordenanzas que cese toda hermandad y confederación entre menestrales y oficios, que no se permitan retos ni batallas; que las heridas causadas por los *hombres mayores* (caballeros y nobles) a los *plebeyos* o *massips*, sean castigadas al igual y con la misma multa que las de estos a aquellos; que los seglares ni hieran ni maltraten a los clérigos y que no se exceptúen de dichas penas los mas próximos deudos de los que firman este compromiso, que son diez jurados, el Justicia o Merino y mas de cien prohombres de los barrios, como representantes del pueblo de Jaca grandes y pequeños, nos lo *poble de Jacca mayors e menors*.

Hermoso documento, solo digno de censura en cuanto libra al rico y poderoso de las penas a que se hiciera merecedor, por medio del

dinero, pero respirando justicia y equidad y deseo de libertar a nuestra ciudad, como lo consiguió en gran parte, de las contiendas horribles que ensangrentaban su suelo.

En el año de 1366, reinando en Aragón Pedro IV el Ceremonioso, sitió a Jaca Carlos II, el Malo, rey de Navarra, en virtud de los pactos que había celebrado con Pedro I de Castilla, sin que fueran bastantes sus esfuerzos para entibiar el valor de los heroicos jaqueses, que supieron dignamente resistirle.

Copiaremos íntegro del insigne historiador Zurita, el siguiente párrafo que describe tan memorable suceso: «Entonces se confederó el rey de Navarra con estos príncipes, (el de Gales y Pedro I de Castilla) y ofreció no solo dar paso por su reino a los ingleses, pero de hacer la guerra contra el rey de Aragón; y el rey que conocía su poca firmeza en lo que prometía (se refiere a un pacto de paz que el rey de Aragón había hecho con el de Navarra y que este rey, por su mala fe, creía que no había de cumplir), por esta causa acordó de concertarse con el duque de Anjou, y hacer su liga con él contra el rey de Navarra y sus aliados. En el mismo tiempo que se trataba esto, muchas compañías de ingleses y con ellos don Rodrigo de Oriz, rico-hombre y camarero del rey de Navarra, y Gil García Dianiz, con mucha gente de Navarra que eran, según publicaban, quinientos mil hombres de guerra, muy bien armados, fueron a cercar a Jaca y combatiéronla por dos veces; pero los que se hallaban dentro la defendieron tan bien, que murieron muchos de los combatientes y se hizo gran matanza en ellos, y fué muerto entonces un caballero que era capitán de Jaca, que se decía García de Latrás. Esto fué, según parece por algunas memorias, por el mes de septiembre deste año 1366, y no pudiendo salir con su intento (los ingleses y navarros), robaron y quemaron algunos lugares de la canal de Jaca, y tabaron toda aquella comarca.» IX, 66.

La ciudad de Jaca era gobernada por Pedro de Pomer, de quien dice el P. Moret en sus anales que era «capitán de mucho crédito y experiencia».

En estos Pomar, mesuaderos,

jacetanos, tuvo origen la ilustre familia de los Pérez de Pomar. Extinguida la línea masculina de esta familia se entroncó la femenina en el siglo XVII con la casa de «La Cerda» que se unió después a la de «Colón» descendiente del insigne descubridor de América, hallándose en la actualidad representada por los condes de Parcent (con Grandeza desde 1709) y Contamina, cuyo jefe actual lleva los apellidos de La Cerda y Carvajal y conserva como recuerdo del abuelo de los Pomar el patronato de algunas Parroquias de esta comarca entre otras la de Sigüés, por haber sido Barón de dicho pueblo el heredero de la casa Pomar. Así se hace constar en los libros de fundaciones que dejaron en Sigüés y se confirma por los ricos obsequios que hicieron a su iglesia y por la cripta y capilla que allí tienen.

Refiriéndose a este suceso, añade el P. Moret en sus Anales, libro XXX cap. VIII. «porque después los navarros fueron hacia la comarca de Jaca, el rey mandó a Pedro Jiménez de Pomar, que tenía a su cargo la sobrejuntería de Jaca y Huesca, que proveyese que todos los lugares que no estaban en defensa se acogiesen a Jaca, y diósele cargo de ciertas compañías de gente de caballo; y a otros dos caballeros que se decían Martín Pérez de Latrás y Marco Pérez de Latrás, se dió cargo de las compañías de ballesteros y de los peones de aquellas montañas.

En los demas reinados aragoneses Jaca siguió su conducta de fiel y leal dando siempre pruebas inequívocas de su independencia de carácter, a veces contrario a las demas de Aragón, y de un valor indomable a toda prueba.

El rey Don Felipe II, en las cortes celebradas en Monzón el año 1585, instituyó la Justicia llamada de Jaca y de sus montañas cargo superior aunque equivalente al de Merino que fué fundado en esta ciudad y su comarca (merindad) por el Conde Don Galindo, que gobernó por los años 800 y tantos según dijimos.

El rey Felipe II fué el que construyó la Ciudadela y los muros de Jaca, dándole la importancia militar que requiere su posición estratégica, maxime en aquella época por las continuas guerras que tenía

entabladas España con la nación francesa.

Cuando la entrada de los bearneses en 1592, tomó las armas nuestra valerosa población y convocó a los pueblos inmediatos para que acudieran a la defensa común, lo que consiguieron rechazando a los franceses con grandes pérdidas.

Joaquín Celma

(Se continuará)

COMENTARIOS

EL HABITO Y EL MONJE

(Conclusión)

Porque de esto se trata, en definitiva, de mantener y estimular la personalidad del niño, para que éste rinda en la vida todas sus posibilidades en vez de sentirse constreñido por la coraza de un reglamento que llega en su previsión mal entendida hasta el detalle del traje uniformado e ingrato.

El hábito, en este caso hace o contribuye a hacer al monje y ello conforme a un patrón único y gris, que difícilmente logrará destacar de la masa infantil así formada.

Si lo que decimos del niño lo trasladamos al adulto y, concretamente, al maestro, cabría deducir numerosas e interesantes consecuencias de la cuestión que el hábito, tomado ampliamente, plantea y sugiere.

El traje limpio, el cuidado de la persona, la atención discreta y esencial, cuanto afecta a la consideración corporal y externa, tienen una influencia honda y cierta, no sólo en la estimación social, sino en el propio anterior aprecio. Si prescindimos de la excepción siempre concedida al genio, es evidente la relación estrecha entre el afinamiento exterior y el refinamiento espiritual. Y llevadas las cosas a su última consecuencia, podríamos anotar aquí hasta una trascendencia religiosa. Recordemos, en efecto, las dos anécdotas características del metodista Juan Wesley referidas hace poco por Lloyd George: «El dijo que no debiera verse nunca un metodista haraposo, y su dicho es causa de que no pueda verse nunca ninguno. Aborrecía muy especialmente toda falta de aseo. Una chica de Derby» hizo salir a la puerta para decirle: «Que Dios le bendiga, mister Wesley.» A lo que Mr. Wesley contestó: «Su bendición valdría más si tuviera usted más limpios el delantal y la cara.»

Frecuentemente se olvida lo que tan claro aparece ante los ojos, y no son pocos los maestros a quienes falta la necesaria consideración social, porque no aciertan a sumar al esfuerzo en el trabajo, dentro de la escuela, una atención elemental en el ocio, manifestada en el traje limpio, en la cabeza y la barba debidamente cuidadas, en el gesto correcto y sencillamente distinguido. Demolins, el ilustre y generoso fundador de la un día famosa *Ecole de Roches*, buscaba en esto, en la distinción, la condición primera y esencial del maestro digno de tal nombre.

Y la distinción entendida rectamente no requiere una situación social elevada, ni medios abundantes, ni un ropero variado, sino algo que está al alcance de todas las fortunas, porque supone poco más que un buen cepillo, un trozo de jabón, cierta corrección espiritual, y, eso sí, la creencia de que el hábito y el monje son términos correspondientes y solidarios.

L. S.

NUESTROS POETAS

¡Piedad y amor!

A INÉS

¡Respetad siempre a la mujer que llora!
Doncella o meretriz, virgen o hetaira;
llámese por sus vicios Mesalina,
o por su santidad Teresa de Avila;
sea por lo valiente Juana de Arco,
o por lo caprichosa Cleopatra;
tenga el ingenio de Ninón la hermosa,
de Dulcinéa la ignorancia crasa,
la castidad severa de Lucrecia
o el impudor de Tahis la cortesana,
respetad siempre a la mujer que llora;
y si la veis caída, ¡levantadla!

El llanto en la mujer es el bautismo purificante y dulce de la gracia.

El la redime de sus culpas todas,
él la impureza de sus vicios lava,
pone en sus gestos beatitudes hondas
y unge sus voces de armonías santas.

¡Tened piedad de la mujer que llora!
Y más si está caída: levantadla,

aunque os manche de lodo, y, dulcemente,
haced de vuestro amor paño de lágrimas
enjugando sus húmedas mejillas
en amplio abrazo de cristiana lástima.

Levantadla, y pensad que la tragedia de la vida es tan larga y complicada,
que esa mujer que llora en vuestros brazos pudo ser vuestra madre o vuestra hermana;
y que Jesús, el bueno entre los buenos,
al hallar a la impura de Magdala,
sin pensar en lo inmenso de su culpa,
también la perdonó... ¡porque lloraba!

Julio Turrau.

Curioseando

Martes, 8 de Agosto

Por fin dejamos caer el libro que ya nos acercaba—lamentablemente—a la liude del fastidio. Como no tenemos otro libro a mano, decidimos escribir una nota. Esta versará acerca de la indudable utilidad del libro malo.

Es preciso que haya libros malos. Es útil, además, leer alguno de ellos. No por las razones que señala «El arte de leer», sino por otras más humanas. Es útil leer un libro malo, porque nos hace alguna vez abominar de la lectura y nos obliga a pensar por cuenta propia. El libro bueno es un buen vaso de vino. El libro malo es un revulsivo, y, a veces, una purga. El libro bueno nos embriaga, nos arrastra. El libro malo nos irrita. ¡y siempre es mejor—en todo—ser lobo que borrego! Los buenos autores hacen surgir rebanoes de hombres que piensan—o cantan, si se trata de poetas—en el mismo tono que el pastor... Por eso en la humanidad hay tantos *coros* y muy escasos *solistas*. En cambio, el libro malo hace saltar chispas de rebeldía mental, arranca la santa sonrisa, patrimonio del pensador, como la carajada colectiva es patrimonio del cretino.

(Hay el peligro de que el libro malo caiga en manos del mal lector; porque entonces éste ¡ay! será peor. Pero ¿quién ha visto nunca que el mal lector se deleite con un libro bueno? Entonces ya no sería lector malo).

Miércoles, 9

Bueno es admirar—y seguimos hablando de los autores buenos—pero no siempre es discreto seguir. Un pato no podría seguir a un águila. Ya se contentará con hacer un poco de ruido. Y ahora, como siempre, hay en arte muchos patos que, además de hacer ese ruido, quieren volar.

Ven pasar un águila, y dicen: «Eso también yo lo haré». Se lanzan al espacio; hacen cuatro piruetas lamentables, y se estrellan contra las losas del ridículo. (Entre los autores malos que leemos, hay uno que se lanzó a volar, no siendo más que un pato. Quiere llenar de luz el hondo misterio de la vida, y para tan alta empresa sólo cuenta con un candil).

Y menos hay que seguir al autor bueno en sus vuelos a ras de tierra, en sus debilidades. «Bienaventurados—dice Benavente—nuestros imitadores, porque de ellos serán todos nuestros defectos». Y menos en lo anecdótico, como intentó hacer un amigo músico. Loco por Beethoven, copió de éste aquellos paseos célebres por el campo, desnuda la cabeza, bajo la lluvia, con las guedejas al viento... También nuestro amigo salía al campo, suelta al viento la manaña de sus rizos rebeldes, a arrostrar las tormentas... No logró más que pescar un catarro. Ni siquiera fué putuado, que hubiera dignificado un poco sus paseos de fervoroso beethoveniano. Sólo un catarro ¡y ni siquiera un tema genial! *Soplaba el viento, pero no la musa. Tanto le hubiera dado imitar al pacífico y repunado Foglietti...*

Jueves, 10

Este *cante jondo* de que disfrutamos estos días en Madrid, parece demasiado poco *jondo*. Los *cantaos*, en lugar de dedicar sus estremecedores jipios a la glosa ancestral del cementerio, de las entrañas de su madre, del presidio, y otros temas clásicos, comentan—muy prosáicamente—los últimos sucesos políticos. Y esto es—repetimos—muy poco *jondo*. Queda al nivel de un editorial o de una declaración de política de la oposición, que es lo más superficial que se conoce.

Viernes, 11

Los empleados de Correos dejaron caer los brazos. El Gobierno, se cruzó de brazos. El país, en protesta, alzó al cielo los brazos... Podría escribirse un bello tratado de «Simbología de los brazos». Y esta es la característica bendita de los tiempos modernos: que todos esos brazos están desarmados. No representan fuerza alguna muscular, sino fuerza del espíritu, que es, en definitiva, la que triunfa... Ya no hay barricadas.

¿Dijimos *desarmados*? No no; porque el Gobierno, aunque se cruce de brazos, tiene siempre a mano un revólver: la *Gaceta*.

Sábado, 12

Hay que compadecer a los que se afanan en vano por romper el anónimo. Es una lucha inútil. No saben que en arte el problema no es romper, sino volar. De nada sirve soltar la cáscara sino se tienen fuerzas para dejar el nido.

Y hay quien lo abandona, pero es... para caer de él. Y a esta caída—¡oh, sarcasmo!—muchos la llaman vuelo.

Domingo, 13

Después de leer «La tierra de todos», de Blasco Ibañez, pensamos que esa tierra—la Argentina—ya no va siendo de todos, y que, aunque lo fuese, no nos lo dice el novelista, entregado a su tarea de *folletiniz* la vida de unos pocos personajes. No pone mucho empeño en justificar el título. Le basta, al parecer, con que sea «de todos...» la novela, previo el pago de su importe.

Lunes, 14

Hay *creadores* de novelas, y hay *criaderos* de novelas. A los primeros cada nueva creación les consume—todo parto extenua;—a los segundos, cada nuevo *producto* les engorria—el buen negocio es reconstituyente.—Y el buen público prefiere ver a sus autores favoritos bien cebados y risueños... Por eso prefiere los *criaderos* a los *creadores*.

Martes, 15

También esta noche oímos el estudio de Czerny, el desdichado estudio de Czerny. Una, otra, otra, cien veces... El futuro, o la futura, artista—hoy consecuente aprendiz—es implacable con sus vulgares vecinos. (No sabe que hay cerca de él otras *notas*, silenciosas, que le están pidiendo un calderón indefinido para esas *notas* ruidosas y reiteradísimas). Vuelve a oírse el estudio de Czerny... Si es cierto que el arte es una larga paciencia, indudablemente el ejecutor de ese estudio ha de ser un gran artista. Y nosotros, también, ya que le escuchamos durante varias noches, pacientemente. Hay que ejercitarse en todas las virtudes; pero... ¿por qué no orea el Conservatorio una pensión para aprendices, a unos kilómetros de la Corte? Allí, en la soledad, madurarían los alumnos para el arte...

Miércoles, 10

El hombre que todo lo tiene resuelto en la vida, quiere leer libros donde todo esté también perfectamente solucionado. Así, en la novela, exige un epílogo deceroso...

Consejo a los novelistas: No escribáis libros que no tengan un buen epílogo. Que en él la dama tenga ya preparada su canastilla de boda. Los niños... pueden somar en otra novela.

Porque toda novela que se estime, debe tener, puede tener, una venturosa continuación...

RIQUET

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

No es cosa de interrogar al Ministro de la Gobernación acerca de la suerte que hayan de correr estas cuartillas, porque el Sr. Piniés tiene por norma el soocruido sistema de que en boca cerrada no entran moscas y así no hay modo, realmente de equivocarse.

Pero allá van, a la ventura de Dios, dejándolas en la Central de Correos por sí la Providencia, en forma de agente de vigilancia, quiere que lleguen a esa simpática redacción.

Porque el caso es que el estado anormal, gravísimo, provocado por la rebeldía injustificada del extinguido cuerpo de Correos, sigue causando trastornos de incalculable consideración.

Nunca puede ni debe tolerarse el sindicalismo en ningún Cuerpo dependiente del Estado; pero mucho menos en aquellos cuyos servicios, al interrumpirse, perturban la vida de la nación.

Habían de ser justificadas las peticiones del suprimido cuerpo de Correos y no tendrían, sin embargo, justificación ni su huelga de brazos caídos, ni siquiera la aplicación del arcaico reglamento del Cuerpo. Menos, naturalmente el abandono total en que dejaron el servicio.

El Gobierno respondió a lo que del Poder público reclamaba el país entero. Hacer necesaria la energía y ésta la supo emplear el Sr. Sánchez Guerra, sin que tenga importancia la objeción que por algunos se hace, en el eterno afán de crítica, respecto a la publicación del Decreto fechado el día 8, suprimiendo el cuerpo de Correos.

La conducta del presidente del Consejo de Ministros, en este trascendental conflicto, logró levantar el espíritu público, haciendo reaccionar favorablemente a la opinión, que se manifiesta resuelta al lado del Gobierno, con un apoyo moral y material digno de toda loa.

Preferible es tener que sufrir por unos días los perjuicios incalculables causados por los postales a tener que someterse a sus exigencias, consintiendo que promuevan huelgas constantes con daño irremediable, para los altos intereses del Estado y de los particulares.

Gobiernos que tal consintieran llevarían al país al caos necesariamente.

Apoyándose los Gobiernos en la opinión tienen todos los elementos debidos para salvaguardar los altos intereses que les están encomendados y el que preside el Sr. Sánchez Guerra se encuentra, por fortuna, asistido por aquella y por todos los jefes de los partidos y fracciones gubernamentales.

Subordinado todo a este estado de anomalías poco o nada hay digno del comentario. Hasta la cuestión de

Marruecos ha quedado relegado a segundo término.

Sin embargo, no faltan espíritus menudos que tratan de sacar consecuencias de la perturbación reinante para sus fines y así vemos a romanzonistas y bugallalistas pensando en el posible fracaso del Gobierno para recoger, caso necesario, los despojos que en este caso serían meras piltrafas.

Por dicha, el país ya sabe a qué atenerse y no concede importancia alguna a tales minucias.

B. Lois.

21 de Agosto de 1922.

Gente bien

Lleva el bigote a la inglesa a la dernière el peinado usa lentes, va de luto y siempre bien afeitado.

Es actor; si sale a escena demuestra ingenio profundo, aptitudes demostradas estando en el otro mundo.

La diplomacia le gusta y si asiste a una reunión la ceremonia que más, la de la presentación.

Quando Dios le de una hija será de muy buen pasta, podrá servir de modelo pues siempre será, la casta.

Al ver su agencia, parece que a jugar al mus enseña "a tanto vale la grande," "tanto vale la pequeña,"

Su nombre no lo diré ¡ohé! ya basta de macanas; su apellido es de opereta (aunque falte la Susana).

X.

TEATRO

El domingo último se despidió de nuestro público la Compañía Cobefia-Oliver, poniendo en escena la bella producción *Marianela* que inspirada en la obra de Galdós llevaron al teatro los Quintero. Celebraba su beneficio Carmita, circunstancias todas que congregaron en nuestro coliseo público numerosísimo, quedando no poco a sus puertas por falta de localidades.

Hablar de éxitos tratándose de Carmita Oliver, de la Compañía Cobefia-Oliver sería una vulgar redundancia en la que no queremos caer. Nos limitamos por ello a reiterar a los estimables artistas que integran la Compañía nuestro aplauso sincero y a hacer pública manifestación de las grandes simpatías que aquí han sabido captarse.

Clinica Dental

JUAN CASTEJON

:Odontólogo:

Gacetillas

Las tormentas ruidosas y aparatosas con que nos obsequia Agosto en sus postrimerías son la nota culminante de la semana.

Debutaron el domingo con todo lujo de detalles propinándonos grandioso espectáculo. El cielo rasgábase en fuego y las nubes se desgajaron en lluvia torrencial y copiosa. El martes hubo reprise sensacional con más entusiasmo por parte de las nubes y con la sorpresa de algunos chispazos que con sus estridencias al chocar con el metal de las puntas aceradas de las torres, sembraron el pánico en la ciudad. La cantidad de electricidad desprendida del cielo fué tan grande que a su impulso se encendieron por breves momentos las lámparas del alumbrado y los timbres del teléfono sonaban como movidos por manos misteriosas.

El caudal de los ríos se ha acrecentado notablemente, trayendo a las huertas ribereñas la esperanza del riego que pedían ansiosas.

Afortunadamente estas tormentas que nos sobrecojieron por unas horas han sido pródigas en beneficios para la agricultura que ya se resentía de la sequía pertinaz del verano.

Como advertencia, tan saludable para Jaca como para Huesca, de nuestro colega *La Tierra* tomamos las siguientes líneas que por entero suscribimos:

«Según se nos advierte, en Almdévar han sido varias personas mordidas por perros, al parecer, hidrófobos.»

Lo comunicamos a las autoridades de Huesca, para que exijan de sus subordinados encargados de hacerlo la absoluta recogida de los perros que vagabundean por nuestras calles. Y lo comunicamos asimismo a nuestros lectores para que queden avisados y tomen las debidas precauciones contra posibles mordeduras.»

Habiéndose recibido material para montar 20 aparatos telefónicos ruégase a los señores que deseen abonarse lo soliciten en esta Central a la mayor brevedad advirtiéndole que serán preferidos los que ya lo tenían solicitado y reiteren su petición.

Por el Ministerio de la Guerra se ha cursado a las autoridades militares el siguiente telegrama:

«Individuos reemplazo 1919 que pertenecientes a fuerzas expedicionarias Africa se encuentran en la Península disfrutando permiso una vez terminado éste no deben incorporarse a sus unidades expedicionarias sino hacerlo a las planas mayores de sus respectivos cuerpos. Lo traslado V. E. para su conocimiento con respecto a individuos dicho reemplazo que se hallen con permiso o licencia por enfermos en provincia su mando.»

Carnet de sociedad

El martes salió para Calatayud para hacerse cargo de su nuevo destino de Directora de aquella Escuela graduada la competente e ilustrada profesora Doña Andresa Fatás que por espacio de muchos años ha dirigido la municipal de Jaca con gran celo y competencia.

Dicha señora nos ruega la despedamos desde estas columnas de todas las familias de su amistad, de toda Jaca

que de todos se lleva recuerdo gratísimo.

También ella los deja aquí muy sinceros. Que encuentre muchas felicidades en su nueva residencia.

Interinamente al inaugurarse los cursos de 1922-23, se encarga de la Escuela municipal de niñas de esta ciudad, la ilustrada profesora doña Luisa Loris, Auxiliar de la misma durante el ejercicio de D.^a Andresa Fatás

De Morella regresó el lunes nuestro Ilmo. Sr. Obispo acompañado del M. I. Sr. D. Dámaso Sangorrín, Deán de esta Catedral.

El próximo domingo hará un año que falleció en Ayamonte el joven abogado y secretario judicial D. José Mañosas hijo del ilustrado abogado del Estado en Zaragoza, D. Joaquín, que con su familia veranea en esta ciudad.

En sufragio del alma del finado el próximo domingo se celebrarán misas en la capilla del Pilar de esta Catedral.

Con ocasión de tan luctuosa fecha significamos a la familia Mañosas-Martínez, nuestro pésame sentido.

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta piadosa Asociación celebrará hoy su hora santa a las seis y media en la iglesia del Carmen.

EN LA ZAPATERIA H. FRANCO

Mayor 43, se venden: una máquina de coser a brazo, propia para zapatero y otra de coser y bordar muy buena.

ANISADOS

de Aramburo en Jaca

DEPÓSITO establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.

ACADEMIA

de dibujo y pintura para señoras a cargo de

D. José L. Luz y Corbín

Ex-alumno laureado de la Real Academia de S. Carlos, de Valencia, y dibujante de Ingenieros por oposición.

Las clases empezarán el 1.º de Octubre, pudiendo hasta esta fecha matricularse las señoritas que lo deseen en el domicilio del profesor, (afueras de San Francisco, CHALET) o en el Hotel «La Paz», donde se les facilitarán detalles.

Oportunamente se anunciarán clases especiales para obreros.

Tp. Vda. de B. Abad, Mayor, 82—Jaca

En la Imprenta

Vda. de R. Abad

se ha reimpresso y vende el Catecismo de D. José M.^a Escartín

Envios por correo. Su precio es de tres pesetas docena.

Mayor, 32

JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

Novena, con ropa.....	9'00 ptes.
Id. sin ,,	7'00 ,,
Baño con ,,	1'15 ,,
Id sin ,,	0'90 ,,

Los abonos caducan con la temporada

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

Correponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA
JACA

CUBIERTAS PARA TEJADOS

de pizarra natural española

Clase muy sólida, procedente de las canteras

BADAJOS

Medidas de ellas

40 x 40, 35 x 35 y 40 x 20

PRECIOS ECONOMICOS

Para pedidos y detalles de colocación

LUIS LACASTA

Carmen, 21.—JACA

Muy importante

Solamente por pocos días

POR CESE EN EL NEGOCIO, DESDE EL VIERNES 1.º DE SEPTIEMBRE, SE LIQUIDARAN A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA. LAS GRANDES EXISTENCIAS DE CALZADOS DE TODAS CLASES DE LA Zapateria "La Moderna., DE JACA

Gran ocasión para calzarse por poco dinero

No confundirse. Zapateria LA MODERNA

HERMENEGILDO FRANCO

Calle Mayor, 43, Jaca. (Frente a los Escolapios)

ANÍS ARAGÓN

Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA	TARDIENTA	BARBASTRO
Mayor, 4	Barrio Estación	Muro, 1

Visite para sus compras la casa **BRETOS Y**

CAMPO, (calle Ramón y Cajal, 3). -- JACA.

Con motivo inventario ofrece positivas ventajas

Grandes existencias. - - Últimas novedades



Las misas que se celebren el domingo 3 de Septiembre próximo en la Capilla de Nuestra Señora del Pilar de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de

Don José Mañosas y Martínez

Abogado y Secretario judicial

que falleció en Ayamonte en igual día del año anterior

Sus padres y hermanas suplican a sus relacionados la asistencia y oraciones.

Consultorio del Dr. Valero

MAYOR, 16.—JACA

Exploraciones y tratamiento por

RAYOS X

Electricidad médica en todas formas

Consulta: 11 a 1 y 3 a 5 Mayor, 16, 2.º

Se arrienda

el segundo piso de la casa, calle Mayor, 21

Informes: Hijos de Juan García

OFICIALES DE CARPINTERO

Se necesitan que estén bien impuestos en su oficio en los talleres de Baratech y Corona.

COLEGIO DEL SEÑO, COBAZON

JACA

Se reanudarán las clases el martes 5 de Septiembre

Pérdida

El día 14 del actual se extravió de la pardina denominada Osán una oveja, propiedad de D. Miguel Visús, vecino de Bernués, la cual llevaba una esquila, oreja derecha recortada e izquierda resacado por atrás, marca V. S. Se ruega al que la halle o haya hallado la devuelva a su dueño que le abonará los gastos por ella originados

Se venden

Un campo y huerto en San Salvador; un campo en la partida de Vallatás; otro en el llano Aín y otro campo con caseta en la Tejería, fincas estas de la llamada casa del Chiquitín de esta ciudad.

Para tratar dirigirse al Procurador D. Antonio Morer, Carmen, 14.

Colegio de Santa Ana

Primera enseñanza, en todos sus grados, para párvulos externos y vigilados, niñas y señoritas.

Se enseña además, labores, francés, piano, dibujo, pintura y mecanografía

Se admiten internas, externas y mediopensionistas.

Para detalles dirigirse a la M. Superiora, Coso, núm. 21.—Jaca

Aprendiz

Se necesita en los ALMACENES DE SAN PEDRO de esta ciudad.